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smoseal 2. 2 ESTADISTICA DESCRIPTIVA

OBJETIVO: analizar los datos, de modo que las conclusiones a las que
se llegue no sobrepasen los limites de éstos. No se aplican a la poblacion.

Caracteristicas que pueden ser
observadas en un conjunto de
elementos

Caracteristicas medibles: Variables Caracteristicas no medibles

Variables discretas:

numero de articulos
vendidos en un dia,
n°. piezas
defectuosas
fabricadas en un
mes, etc.

Ordinales:
satisfaccion de los
clientes en el

servicio postventa,
clasificacion de los
proveedores de un
producto, etc.

de defectos en
la fabricacion
de un articulo,
modelos
producidos de

un automovil,
ic J

Variables continuas:
longitud de unos
tornillos, espesor
planchas de acero,
etc.




‘ ESTADISTICA
DESCRIPTIVA .

= Variables estadisticas

-DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS -

* MEDIDAS DE POSICION: media aritmética (X) -

-MEDIDAS DE REDUCCION DE DATOS mp

« MEDIDAS DE DISPERSION: varianza (S2), -
desviacion tipica (S), recorrido




ESTADISTICA
DESCR

laborable. Las

Ia

7

Ve

Se ha preguntado a un grupo de 200 habitantes de la ciudad de Valencia el
namero

de veces que cogen el transporte publico en un d

respuestas se recogen en la siguiente tabla

Ejempl




Ejemplo 2

I Tabla de frecuencias absolutas

n°veces al dia que

n° Ciudadanos
ni frecuencia

cogen autobus Xi absoluta
0 16
1 39
2 62
3 39
4 28
5 15
6 1
200
I Diagrama de barras
70
60
50
40 —
30 —
20
10
0 T = T
3 4 5 6 7 10

O ndmero ciudadanos




Un segundo estudio se realiza en la ciudad de Benidorm. Las respuestas de las
200 personas entrevistadas a la pregunta de cuantas veces cogen el autobus se

recoge en la siguiente tabla.

ESTADISTICA
DESCR

Ejempl

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10



I Tabla de frecuencias absolutas I

n° Ciudadanos
- n°veces al diaque | nifrecuencia
EJemE cogen autobus Yi absoluta
0 85
1 23
2 20
3 10
4 8
5 20
6 23
10 11
200
I Diagrama de barras I
90 —Numero de veces que secogeelautobls
80
70
60
50
40 -
B numero
30 civdadanes
20
p _§ <
0
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ESTADISTI
e uPA L Genplo2

70
60 200

50 X;

40 Z

30 X=4=L___—-2365= PROMEDIO( )

200

2 3 4 ] 6 7 g 9 10

Onumero veces gue se coge el autobls

|
‘ [ J Misma media

Distinta
distribucién

50

40 B Seriest
30 200
20 Y
10 Z
N Y=XL_=2365=PROMEDIO( )
0 200
0 1 2 3 1 5 & 7 8 a 10
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ESTADISTICA
DESCRIPTIVA, |

90

80 -
70 A
60 -
50 -
40 A
30 -
20 A
10

Ejemploa

200

> (% -Xf
s% ==L = VAR.P()=1891dias’
X 200 ()
200
> (Xi-Xf
Sy = |[1=2 =DESVEST .P()=1,23754djas

200
Recorrido=MAX ()—MIN() =6

on°. Ciudadanos Valencia
m n°. Ciudadanos Beindorm

Ejemplo a

200

M\ i

s¢ ==L o ~VAR.P() =8,1518dias?

Sy

200

E(Yi -YY

200

= DESVEST .P() =2,855dias

Recorrido =MAX ()—MIN() =10
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ESTADISTICA
DESCRIPTIVA. .

MEDIDAS DE POSICION: MEDIA ARITMETICA

HIITHI -

X
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‘ ESTADISTIC
DES

MEDIDAS DE DISPERSION: VARIANZA, DESVIACION

TIPICA, RECORRIDO
SiXq, Xpy vneenee X, Son los N valores de la variable estadistica:
o VARIANZA: N
Sin-ar| Somr0 2
SZ _ =1
* N

o DESVIACION TIPICA:

SX:+JS720

* RECORRIDO:

Recorrido: R, = X nax = X min B




ESTADISTICA
PESCRIPTIVA |
Ejemplo g

Se analizan los pedidos efectuados por la empresa LUNASPUMA a una seccion
comercial de la misma empresa a lo largo de 360 dias. El importe de los pedidos en
euros se recoge en la siguiente tabla:

700 1000 700 1200 1200 800 700 1000 450 1200
500 800 500 450 450 700 800 800 500 900
700 1200 900 700 700 600 450 1200 900 700
600 600 500 800 800 700 900 600 1000 450
900 450 450 300 300 800 300 450 800 500
1200 300 600 600 600 1000 700 300 1200 1000
700 300 900 1200 700 600 800 300 600 1000
700 500 1200 800 300 450 1000 500 450 800
800 900 450 1000 450 500 300 900 300 700
1200 450 700 600 1000 300 1000 450 300 600
1000 450 800 700 800 900 800 450 500 450
600 300 1200 500 1200 1000 1200 300 900 300
900 1000 1000 300 600 600 600 1000 450 300
1200 300 600 900 450 900 450 300 450 500
450 500 900 1000 300 1200 300 500 300 900
700 450 700 800 300 450 300 450 1000 450
800 600 450 1200 500 700 500 600 300 450
700 900 700 700 900 800 900 900 500 300
600 1200 800 600 450 1200 450 1200 700 1000
700 450 1200 900 450 1000 450 450 600 300
800 700 450 1200 300 600 300 700 900 500
700 800 700 450 1000 900 1000 800 1200 450
500 1200 800 700 300 1200 300 300 450 600
450 1000 300 800 500 450 500 600 700 900
600 600 600 1000 450 700 450 1200 800 700
900 900 1200 600 600 800 600 800 300 450
1200 700 800 450 900 450 900 1000 600 700
450 450 1000 500 1200 700 1200 900 1200 800
700 700 600 300 450 800 450 450 800 300
800 800 450 900 700 1200 700 450 700 600
450 700 500 1000 800 1000 800 300 600 1200
900 500 300 800 300 600 300 1000 450 800
300 700 900 1000 600 900 600 300 500 1000
700 800 1000 700 700 1200 700 1000 300 600
800 1000 800 450 800 900 800 1200 900 900
700 700 1000 300 1000 300 1000 900 1000 700

a) Definir y clasificar la variable objeto de estudio.

b) Tabla distribucién de frecuencia absoluta y grafico de barras.

c) Calcular el recorrido del importe de los pedidos.

d) Obtener la cuantia media del importe de los pedidos.

e) Deducir la desviacion tipica del importe de los pedidos e interpretar el resultado obtenido.

16




ESTADISTIC
DESC

Ejeméii

I Tabla frecuencias

Importe pedidos
en euros n°de dias

300 45
450 55
500 24
600 38
700 49
800 42
900 36
1000 37
1200 34

360

I Gréafico barras I

Importe pedidos

60

50

40 -

30 -

20 -

10 -

X =697,6€
S5 =71293€°
Sy =267€
Re=900€

m nUmero dias

300 450 500 600 700 800 900 1000 1200

17



‘ ‘ 2.3. CALCULO DE PROBABILIDADES

= EXperimentos:
o Deterministas o Causales
o Aleatorios
G o Variables aleatorias: discretas y continuas

-DISTRIBUCION DE PROBABILIDAD (
-MEDIDAS DE REDUCCION e

« MEDIDAS DE POSICION: esperanza matematica (].l)

« MEDIDAS DE DISPERSION: varianza (62),

desviacion tipica (O), recorrido

18



= Modelos de distribuciones de probabilidad:

idealizaciones de la realidad que tipifican en
familias las distribuciones de probabilidad

o Discretos: Binomial y Poisson

o Continuos: Normal o de Gauss

Los modelos van a a
lo

19



MODELO BINOMIAL: CARACTERISTICAS

= Repeticion del experimento: n veces

= Resultados dicotomicos (éxito/fracaso) con p=probabilidad de
éxito y q=probabilidad de fracaso

= Independencia de resultados en las n pruebas

= Variable aleatoria: X=n°de exitos obtenidos en las n pruebas

NOTACION: X~B(n, p)

20



=DISTR.BINOM.N(X;n;p;FALSO)

=DISTR.BINOM.N(X;n;p;VERDADERO)

MODELO BINOMIAL
A=HUmero
exitos

Himero de pruebas
i

Probabilidad éxito o
05

S8 o o b b s

R

RESULTADOS DE INTERES

Funcion de

0,0000
0,0000
0,0002
0,0011
0,0045
00148
0,037
0.0738
0,121
0,16802
0,172
0,16802
0,121
0,0739
0,037
00148
0,0048
0,001
0,0002
0,0000

el

Funcign de

Probabilidad ~Distribucion

95367407
20027 2E-05)
0,000201225
0,001288414
0,005808556
0,020804733
0,057855149
0,131587582
0, 251722336]
0.411801474
0,5850585.26]
0, 74877 Tee4
0,888412018
0,8423408 51
0, 97330 52687
0,894091034
0,88ET1 1526]
0,3997087 75
0,53037 5073
0,5538550 46

|;

0.9

0.8

0,7

0,6

0,5

0,4

0.3

0,2

0,1

MODELO BINOMIAL

2 3 6 8 10 12 14 16 18 20

B Funci6n de distribucion - i

Valor medio de B(n,p) p= n.p=20.0,5=10

Varianza de B(n; p): 62=npq=20.0,5.05=5

21
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Ejemplo i

Se sabe que el 50% de los habitantes de Valencia capital esperan
habitualmente el autobds mas de 15 minutos. Si se seleccionan
al azar 45 habitantes de dicha ciudad y se les pregunta acerca
del tiempo de espera habitual en la parada del autobus:

a) ¢Cuantos de ellos se espera que contesten que estan en dicha
situacion (tiempo de espera habitual superior alos 15 minutos)?

b) ¢Cual es la probabilidad de que 30 de ellos contesten que
esperan habitualmente al autobds mas de 15 minutos?

c) ¢Cual es la probabilidad de que mas de 30 de los encuestados
contesten que esperan habitualmente al autobus mas de 15
minutos?

22



MODELO BINOMIAL

a) 22,5
b) 0’0098
c) 0°008
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MODELO POISSON: CARACTERISTICAS

= Un suceso puede ocurrir, 0 no, una 0 mas veces en un intervalo de
tiempo o espacio

= Probabilidad de ocurrencia de un suceso en un intervalo de tiempo o
espacio es independiente del intervalo considerado (intervalos de igual

dimension)
= Si el intervalo es extremadamente pequeiio, la probabilidad de que no
ocurra ningun suceso es proximaa 1, la de que ocurra un suceso es

muy pequefay la de que ocurran 2 es practicamente 0
= Variable aleatoria: X=n°de sucesos que ocurren en una unidad de

tiempo o espacio 1

(o]
NOTACION: X~dA))

A= n° medio de sucesos que ocurren
en una unidad de tiempo o espacio

24



=POISSON.DIST(X;A;FALSO) =POISSON.DIST(X;A;VERDADERO)

MGDELD F'DISSDN A i)

Valor oe 13 Funcion de Funcion de
Probabilidad Distribucicn

MODELO POISSON

[]

1

2

3

4

3

13

7

B

)

10 10,0000 1.0000
11 10,0000 1.0000
12 10,0000 1.0000
13 10,0000 1.0000
14 10,0000 1,0000
13 10,0000 1.0000
16 10,0000 1.0000
17 10,0000 1.0000
18 10,0000 1.0000
13 10,0000 1.0000
o 10,0000 1.0000
b 10,0000 1.0000
2 10,0000 1.0000
3 10,0000 1.0000
| 10,0000 1,0000
5 10,0000 1.0000
26 10,0000 1.0000
o 10,0000 1.0000
8 10,0000 1.0000
i 10,0000 1.0000
30 10,0000 1,0000

Valor medic Oe ML) - i= &
Varianza de #fi): = =i =2

| SUMA DE K POISS0N INDEPENDIENTE 5
[#Ta )+ MMaa) + Faa) +. . F Min) = it Rt F i)

25
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Ejemplo a

Si el nUmero de averias de los autobuses de la EMT con mas de
5 anos de servicio sigue un modelo Poisson con media 4
averias anuales

a) ¢Cual es el porcentaje de autobuses con dicha antigliedad
gue tienen 2 averias en un aino?

b) ¢Cual es el porcentaje de autobuses con dicha antigiiedad
gue tienen menos de 2 averias en un aino?

c) Suponiendo independiente el nimero de averias afio a afo,
obtener la probabilidad de que un autobuis con mas de 5 afios
de servicio tenga un total de 10 averias en los proximos 3
anos.

26



MODELO POISSON

a) 14’65%
b) 916%
c) 01048
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MODELO (DISTRIBUCION) NORMAL O DE GAUSS

= X=variable aleatoria de tipo continuo sigue una
distribucion Normal de parametros py o (con ¢>0),
si su funcion de densidad es:

NOTACION: X~N(y, o)

28



=DISTR.NORM.N(X;p;o;FALSO)

=DISTR.NORM.N(X;u;0;VERDADERO)

MODELO NORMAL

11716

MODELO NORMAL N{
FUMNCIEN o8
Probabilidad Funcidn de Distribucion
1.345868E-D6 3 T1545E-DT
=25 T Z5T28E-DE 2 15135E-D5
-z 3 A48133E-D5 1,10452E-D5
-15 0, 0146569 5,03 11E-05
-1 0, 544571 0, 000203476
05 D01TEEEE 0, 000731358
1] 0, 5166746 0, 00Z3IEEET
0.5 0,013153749 0, 05664164
1 0, 28732572 D,01694 7427
1.5 0, 058130281 D, 03B545536
2 0, 103TTEETS D, 0TE549504
2.5 0, 180732787 O, 144472183
3 0, 2159555845 0, 235750061
35 0, 255003532 D, 261836805
4 0, 282094752 0.5
4.5 0, 2503532 D,EIB163155
5 0, 2159555645 0, TEI245535
55 0, 180732787 D, BEEETTEIT
& 0, 103TTEETS 0, 521350356
6.5 0, 058130281 D, 951450064
ri 0, 028732572 0, 883052573
T.5 0,013153749 0,293 335836
] 0, 5166746 D, 287861133
B85 01 TEERE D, Soo26EG42
9 0, DE44ET1 0, SEETIEE24
9.5 0, 145569 D, 999949589
10 3A8133E-D5 D, 5 SEEaRE
RESULTA DOS DE INTERES
pt o

4, 7071 D691

24142 DA413

B 1213 [ R

6. B84 narrz

T, 3335 0,59 30

B. 2426 0BT

29



N(u=4, c = 2)

£}
L
o
L
it -
LT i |
,97 /
ot | RR Ol\
- / o o \
Fat

,4 95'45% mL —a

t
T T T <\ T T
-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 7 8 10 11
—#—funcign densidad
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Ejemploi

El tiempo que tarda en realizar su recorrido la linea 1 del metro
de Valencia sigue una distribucion Normal con media 30
minutos y desviacion tipica 5 minutos.

a) Obtener la probabilidad de que un metro de dicha linea:
a.l) Invierta mas de 30 minutos en realizar el recorrido
a.2) Emplee entre 25y 39 minutos en realizar el recorrido

b) ¢, Cual es el intervalo de tiempo que el 99°73% de los metros de
dichalinea invierten en realizar el recorrido?

31



a.1) 0’5
a.2) 0’8054
b) [15min., 45min]

32



BINOMIAL-POISSON
Si X~B(n, p) con n suficientemente ‘ X~ PN=np) -

grande y p suficientemente pequeio
n>50y np <5
BINOMIAL-NORMAL

Si X~B(n, p) con n suficientemente grande =) X~N(H=np, 6®>=npq ) e
n>50y np >5
POISSON-NORMAL
Si X~#A\) y A suficientemente grande

) X~Np=h, o2= 1) I

33



IS5 T000000 0101000 0010000 OIS

CONVERGENCIA DE BINOMIAL (B(n, p)) A POISSON (#(A=

K

S R SIS 23 3 S S 5 5 S 5105 05 2 25125 23 25125 25125, 23 2510525, 25 255 205 23 Dy 3 23 5 D s Ry D D53 R R D5 R D D R D D R R R D RS R D DR RS DR RS R RS RS RIR0>
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| = Funin de Proabida

CONVERGENCIA DE POISSON (#(1)) A NORMAL (N(2, o= 1))
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APROXIMACIO

CONVERGENCIA DE POISSON (#{2)) A NORMAL (N(%, 0= 1))

38
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Ejemplo a

En un proceso de fabricacion de piezas, necesarias parala
elaboracion de lamparas de disefio, se sabe que el porcentaje
de piezas defectuosas fabricadas es el 1%. Obtener:

a) Probabilidad de que si se seleccionan 6000 piezas mas de 60
resulten defectuosas.

b) Probabilidad de que si se consideran, al azar, 70 piezas
fabricadas mas de 1 sea defectuosa.

Ejemplo i

A partir de los datos del ejemplo anterior, si se seleccionasen al
azar lotes de 6000 piezas, y se contasen el numero de piezas
defectuosas en cada lote, obtener cual seria, en el 99°73% de los
lotes, el nUmero minimo y maximo de piezas defectuosas
contabilizadas (intervalo centrado).

39



Ejemplﬁ

a) X=v. a. n° piezas defectuosas de las 6000 seleccionadas

!

X ~ B(n=6000; p=0'01)
np=60>5 ====p se puede aproximar a N(u=np=60, c2=npg=59'4)

p(X>60)=0'5

b) X=v. a. n° piezas defectuosas de las 70 seleccionadas

!

X ~B(n=70; p=0°01)
np=0'7<5 === se puede aproximar a AA=0'7)

L [ox>1)=0'1558

40



Ejeméiﬁ

X=v. a. n° piezas defectuosas de las 6000 seleccionadas

!

X ~ B(n=6000; p=0'01)
np=60>5 ====p se puede aproximar a N(u=np=60, c2=npg=59'4)

!

el 99'73% de los datos se encuentra en el intervalo [u-3c; u-3c ], en
este caso

nL—3-6=60-3-1/59'4 =36'88 =(37

n+3-c=60+3-4v59'4 =8312 =[83
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Ejemplo M

El nUmero de llamadas recibidas en una hora en el servicio de
urgencias de un hospital sigue una distribucién de Poisson
con o2=64. Obtener la probabilidad de que en una hora

seleccionada al azar se reciban, en dicho servicio, menos de
88 l[lamadas.

Ejemplo H

A partir de los datos del ejemplo anterior, si se seleccionan al
azar franjas horarias de una horay se contabilizan el nUmero
de llamadas recibidas en cada una de ellas ¢, Cual seria el
porcentaje de dichas franjas en las que el numero de llamadas
recibidas oscilara entre las 40 y las 88~.

42



 Eiempigdl

X=v. a. n° llamadas/hora J X ~ AN=64)

L=64 es suficientemente grande === se puede aproximar a N(u=1=64, c2= A=64)

p(X<88)=0'9987

43



X=v. a. n° llamadas/hora === X ~ J{\.=64) ===) suficientemente grande

se puede aproximar a N(u=64, c2=64)

el 99'73% de los datos se encuentran en el intervalo [u-3c; p-3c ]. En

este caso \
En el 99'73% de las franjas

n—3-0= 64-3-1/64 =40 . === | de una hora el numero de

u+3-6=64+3-/64 :@ llamadas oscila entre las 40
) y las 88

44



Sean X;, Xy, cevenne X, v.a independientes igualmente distribuidas
X, ~ D@,c> Vief,2,....n} con o0

Si se define S,=>_X ‘ Para n suficientemente grande

N S, ~ N(np, G\/ﬁ)

>< I
|

Si se define M,FZ?‘ =X =media muestral ‘ Para n suficientemente grande

i=1

X ~ N@%

45



Eiemplod

MODELO NORMAL NY u, o)

n

2]

=

7.5

o]
mmw

a.5
10

Walor
variable

s

Probabilidad

FuncIsn e

1, 3458608
T 2o T2EE-DE
248133E-05
0,01 455ED
0, I0E445T1
0.0 1TEERR
0,005 158T4E
0,013153T49
0, 0ZSTIZET2
0,501 30281
0, 103TTEET4
0, 180732767
0, 215595645
0, 26500352
0, ZE2024 T2
0, 2550052
0, 215595645
0, 180T 3ZTET
0, 103TTEET4
0055130281
0, 02Z5TI2ET2
0,013153748
D, 005158T48
0,060 1TEERR
O, I0E44ET1
0,01 555D
2A48123E05

Funcidgn de Distribrucion

3 T1545E-07T
ZAE138E-DS
1,10452E-D5
5,0311E-05
0, DI04 TE

X~N (u=4; 6%=2)

MODELO DISCRETO D( 11 )

= [Funcién de Probabilidad

X~D(p=4, o?=2)

0.9

0,8

07

0.6

X=Valor Funcion de

variable Probabilidad  Funcion de Distribucion 2
0 0,00350625 0,00350625 04
1 0,03125 0,03515625 e
2 0,109375 0,14453125
3 0,21875 0,36328125 ]
4 0,2734375 063671875 S
5 021875 0,35546375 !
6 0,109375 0,96434375
7 0,03125 0,99609375
8 0,00380625 1

m— F-unci6n de distribucion i

46



\ )
DISTRIBUCION MEDIA MUESTRA <@ DISTRIBUCION MEDIA MUESTRA

; ) »
DISTRIBUCION MEDIA MUESTRAI @ DISTRIBUCION MEDIA MUESTRA! @
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Ejemplo H

Se sabe que el beneficio mensual de cierta empresa sigue una
distribuciéon con p=500 (miles de €) y =100 (miles de €). Suponiendo
Independientes los beneficios mes a mes, obtener:

a) Probabilidad de que en los proximos 3 afios (36 meses habiles) el
beneficio total de dicha empresa supere los 19.200.000 €?

b) Probabilidad de que en los proximos 3 afios (36 meses habiles) el
beneficio medio mensual de dicha empresa sea superior a 550.000 €7

48



Ejemplu

a) Xi=v. a. beneficio/mes i-ésimo ™= Xj ~ D(u=500; c=100) e independientes
36

Y= v.a. beneficio total/36 meses habiles === Y_X, + X, +.............. +X36 = > X

Y ~ N(np, o+/n )= N(36 500; 100~/36 )= N(18.000; 600)
L ' p(v>19.200)=0'0227

b) Z=v. a. beneficio medio/en 36 meses habiles == Z=

Z ~ N(p,ﬁj = N(SOO; %} = N(500;16'6)

I 0(Z>550)=0'0013

49



\-2. 4. INFERENCIA ESTADISTICA

OBJETIVO: Obtener conclusiones de la poblacion (todo el colectivo) a
partir de los valores de una muestra (subconjunto de la poblacion).

‘ POBLACION

50



Inferencia —

Eesolucion de dos
bloques de problemas

4

La estimacion

La contrastacion <

<

'F

- Por punito (puntual)
- Por intervalo

L

'F

- Parametrica
- Mo Parametrica

51



C, y d,: valores
2 2 tabulados dependientes
G — del tamafio muestral

O ———— 0 DIEN d—-

52



Se desea estimar el numero medio de piezas defectuosas fabricadas diariamente por

una maquina en cierta cadena de produccion. Para ello contabilizan las piezas

defectuosas fabricadas por dicha maquina a lo largo de 10 dias laborables,
obteniéndose los siguientes resultados:

8, 7,10, 8, 8, 15, 15, 16, 19, 10.
Obtener, a partir de los mismos, la estimacion puntual buscada.

Ejemplo EH

Con los datos del ejemplo anterior, y considerando el estimador dependiente
de la desviacion tipica muestral, obtener la estimacion puntual de la desviacion
tipica del numero de piezas fabricadas diariamente.

Ejempw

Con los datos del ejemplo 16, y considerando el estimador dependiente del
recorrido de la muestra, obtener la estimacion puntual de la desviacion tipica
del numero de piezas fabricadas diariamente.
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.

Estimador de p =) X

LEn este CaSO 8+ .................

Estimador de ¢ dependiente de S ===

Estimador de ¢ dependiente de R emsd>

+10 _ 116
10
S
— =N
CZ
L 4'02988
——— —— =4'"1429
En este caso 0'9727
R ©u
d,
12 .
L En este caso = 38986

3'078
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EN CONTROL ESTADISTICO DE LA CALIDAD

H —

6 —"_ =

X
— N\
S
R

C
d,

/
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= Hipodtesis Estadistica

= Contraste de Hipotesis Estadistica

= Tipos de Contrastes de Hipotesis:
{u Parameétricos
o No Parameétricos

= Tipos de Hipotesis Estadisticas:
{u Hipotesis Simple
o Hipotesis Compuesta
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EJEMPLO M

Una PYME dedicada a la elaboracion de tortas imperiales tiene en su cadena de
producciéon una unica maquina dosificadora de la cantidad de almendras que sera
utilizada en la confeccion de cada torta imperial (en la composicion de éstas consta
gue la cantidad de almendra utilizada en cada una ha sido de 100 gramos). Se

quiere constatar si la maquina esta bien regulada, esto es si por TERMINO MEDIO
el peso de cada dosis de almendras es de 100 gramos.

|

Paramétrico si X=v. a. peso/bolsa pertenece a
una familia paramétrica conocida

No paramétrico si X=v. a. peso/bolsa no pertenece a
una familia paramétrica conocida

H,: =100
H,: u=100
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= Error de Tipo Iy Error de Tipo II

Rechazar H, No rechazar H,

H, cierta Fallo Acierto
(Error Tipo I)

H, falsa Acierto Fallo
(Error Tipo II)

Error de Tipo I (o de 12@ especie)=Rechazar H,/ H, cierta

Error de Tipo II (o de 22 especie)=No Rechazar H,/ H, falsa

= Nivel de Significacion=a= p (Error de Tipo I)=
=p(Rechazar H,/ H, cierta)

= Potencia del Test =p(Rechazar H./ H, falsa)=1

rror de Tipo II)=p(No Rechazar H,/ H, falsa))
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EJEMPLO N

Error de tipo I: se rechaza que la maquina esta
(oien regulada cuando si lo esta.

Consecuencias: Parada de produccion, Costes derivados del ajuste de una
maquina gue no necesitaba ser ajustada, Pedidos no entregados a tiempo,
Reclamaciones clientes..............

Error de tipo Il: no se rechaza que la maquina esta
(bien regulada cuando no lo esta.

Consecuencias: Sobrecoste, Reclamaciones clienteS........cooooeiviiiin...
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TECNICA GENERAL

- Considerar una variable aleatoria (v.a.) T, que dependa
de la muestra y del parametro acerca del que se ha
efectuado la hipotesis, de forma que la distribucion de T sea
conocida supuesta cierta la hipétesis nula. >

- Particionar el espacio de posibles valores de T en dos
regiones: R, (region de aceptacion) y R, (region critica o de
rechazo)

o Obtener el valor de T para la muestra obtenida: T,

. Aplicar la Regla de Decision:
o SIT,e R,—> No Rechazar H,
{u SiT,e R, > Rechazar H,
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EJEMPLQH

Suponiendo que X se distribuye N(u, c=5) y
selecciona una muestra de 9 bolsas, cuyos pesos
son:

99, 110, 106, 98, 106, 98, 99, 108, 109

¢, Se rechaza o no que la maquina esta regulada

para a=1%"7
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EJEMPLM

Se obtiene que

- 1036-100

VA

Ro=[-2'58, 2’58 ]

T, 2'2

Asi, dado que T, € R,, NO SE RECHAZA que la
maquina esta regulada para a=1% (= no se
rechaza H,:u=100)
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f Proporcionado por \

paquetes estadisticos y
algunas hojas de
calculo
(aunque se puede
obtener sin necesidad

ENFOQUE DEL P-VALOR (P-VALUE)

P-VALOR (P-VALUE): minimo valor de significacion que nos lleva al
rechazo de H,, es decir, si:

@sj o> p = se rechaza H,

@Si o < p = no se rechaza H,

VENTAJA FRENTE A TECNICA GENERAL: se puede tomar decision para cualquier
nivel de significacion o sin necesidad de obtener explicitamente la region de
aceptacion (Rp)
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EJEMPLO H

Introducidos los datos anteriores en un paguete
estadistico se obtiene que:

p-value=0'0278
a) ¢ Qué decision se tomara para un nivel de
significacion a=1%"7
0 &Y Sl a=5%7

<
SOLUCION: a) NO RECHAZAR que la maquina esta
bien regulada (= no se rechaza H,:u=100).

b) RECHAZAR que la maquina esta bien
regulada (= se rechaza H,:u=100).
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DISTRIBUCION NORMAL

e B =5

- - -7 2 '
Distribucion y 2 de Pearson

_ (siendo Z i~ N(0, 1) e independientes)

Distribucion tde Student

( siendo X~ N(O, 1); Y ~ Xﬁ ; X e Y independientes)

Distribucion F de Snedecor

. 2 2 . -
( siendo X~ Xm ;Y ~ Xn; X e Y independientes)
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‘ Analizar previamente la adecuacion del
modelo Normal

h Y

VARIABLES Y DISTRIBUCIONES APLICACIONES Contrastes no

X1 paramétricos ( y? de
7 - N(O’ 1) Contraste de hipotesis sobre la media de una Pearson, Kolmogorov)
Vn

poblacion Normal con varianza conocida

» Métodos graficos

(histograma, papel

E—,{i Contraste de hipdtesis sobre la media de una probabilistico Normal)
—n—1~7, poblacion Normal con varianza desconocida
S
XY (g —piy)
5 3 N(U= 1) Contraste de hipotesis sobre la diferencia de
Sx + Sy medias de dos poblaciones Normales con
ny Ny varianzas conocidas (muestras independientes)
n, -1 o2 §2
Ox ¥ 7, —g . —; ~F . Contraste de hipétesis sobre la razdn de
ny nx—1 o S5 o varianzas de dos poblaciones Normales

(muestras independientes)
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GLOSARIO DE FUNCIONES EN EXCEL.:

¢+Media aritmética: =PROMEDIO()

+Varianza de la muestra: =VAR.P()

¢+Desviacion tipica de la muestra: =DESVEST.P()

¢+Recorrido: =MAX( )-MIN()

¢+Frecuencias: =FRECUENCIA(datos, grupos),

+Funcién de Probabilidad (modelo Binomial): =DISTR.BINOM.N(X;n;p;FALSO)
¢+Funcidn de Distribucion (modelo Binomial): =DISTR.BINOM.N(X;n;p;VERDADERO)

¢+Funcion de Probabilidad (modelo Poisson): =POISSON.DIST(X;A;FALSO)
+Funcidn de Distribucion (modelo Poisson): =POISSON.DIST(X;A;VERDADERO)
¢+Funcion de Probabilidad (modelo Normal): =DISTR.NORM.N(X;u;o;FALSO)

+Funcion de Distribucion (modelo Normal): =DISTR.NORM.N(X;u;0;VERDADERO)
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